



DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Kossuth-u. 8. Telefon: 41-13
Szerkesztőségi hivatalos órák: 12-től este 8 óráig

KELETMAGYARORSZÁGI
NAPLÓ

Kiadóhivatal: Debrecen, Kossuth-utca 8. Telefon: 41-14.
Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6 óráig.

A szovjet kormány válaszigjegyzéke a nyugati hatalmakhoz

A francia dolgozók tömeggyűlésen követelik a kormány fasiszta rendeleteinek visszavonását

Moszkva: Ez év január 23-án Franciaország, az USA, Nagy-Britannia diplomáciai képviselői azonos tartalmú jegyzéket nyújtottak át a Szovjetunió kormánynak válaszul a Szovjetunió kormánya 1950. december 30-i jegyzékére. Az 1950. december 30-i szovjet jegyzék a Szovjetunió, az USA, Nagy-Britannia és Franciaország külügyminiszterei tanácsának összehívásával foglalkozott a Németország demilitarizálását kimondó potsdami egyezmény teljesítése kérdésének megvívásáért.

Ez év február 5-én Visinszkij, a Szovjetunió külügyminisztere fogadta Franciaország, az USA, valamint Nagy-Britannia diplomáciai képviselőit és átnyújtotta nekik a szovjet kormány válaszigjegyzékét.

Franciaország kormánynak 1951. január 23-i jegyzéke emlékeztet a december 22-i francia jegyzékre. Ezerint elfogadhatatlan számára az a szovjet javaslat, hogy a külügyminiszterek tanácskozásán Németország demilitarizálását a prágai nyilatkozat keretében tárgyalják meg.

Az említett francia jegyzék azt is javasolta, hogy a külügyminiszterek tanácskozása Németország kérdésén kívül terjedjen ki egyéb kérdésekre is. A francia kormány mostani jegyzékében is azt állítja, hogy nem a német probléma a jelenlegi feszültség oka. Szerinte „előtlen és tárgyaltalan” lenne a tanácskozás, ha azon csak a szovjetkormány által javasolt kérdéseket tárgyalnák meg.

A francia jegyzék a továbbiakban arra kér választ a szovjet kormány elfogadja-e, hogy a tanácskozásán Németország és Ausztria kérdésén kívül egyéb problémák is szerepeljenek.

A francia kormány jegyzékében előterjesztett december 22-i javaslatát a végül választ kér a négy hatalom megbízottainak előzetes megbeszélésével kapcsolatban.

A Szovjetunió kormánynak válaszigjegyzéke leszögezi, hogy Németország demilitarizálás tárgyában kötött potsdami egyezmény teljesítése és a négy hatalom álláspontjában a kérdéssel kapcsolatosan mutatkozó nézeteltérések kiküszöbölése igen nagyjelentőségű a nemzetközi helyzetben érezhető jelenlegi feszültség enyhítésére és kétségtelenséggel jelentősen elősegítene a viszony megjavítását Franciaország, Nagy-Britannia, az Egyesült Államok, illetőleg a Szovjetunió közötti. Amennyiben Franciaország, Nagy-Britannia és az USA kormánya kijelenti, hogy a mostani nemzetközi feszültség okainak kiküszöbölésére törek-

szik, nem lehet alap a külügyminiszterek tanácsa összehívásának további halogatására.

A szovjet jegyzék a továbbiakban a következőket mondja:

A három hatalom külügyminiszterének newyorki tanácskozása még csak felvetette a német fegyveres erők újáteremtésének és a német hadipar újjáépítésének kérdését Nyugat-Németországban. Az egész világ, előtérben ismert, hogy Franciaország, az USA és Nagybritannia kormánya, illetőleg Adenauer bonni kormánya már nem első hónapja messzemenő tárgyalásokat folytatnak, Európa valamennyi békeszerető népe megérti e tárgyalások veszélyes jelentőségét. Ezzel kapcsolatban meg kell említeni azt a tényt is, hogy Eisenhower tábornok a renssevillói Adenauer kormányával megbeszéléseket folytatott. Mindezt nem fér össze a békeüdvözlő hangzólató hivatalos nyilatkozatokkal.

Az a körülmény, hogy Európa egész sor országában és az amerikai Egyesült Államokban halálra ítéleteket ölthet a fegyverkezési verseny, nagymértékben fokozza a nemzetközi helyzet feszültségét és a népek körében uralkodó nyugtalanságot. Olyan helyzet alakult ki, hogy a külügyminiszterek tanács-

kozását ezzel, vagy azzal kapcsolatosan egyre halogatták és ugyanakkor nemcsak hogy nem folyik Németország demilitarizálása, hanem ellenkezőleg, intézkedések tesznek reguláris német hadsereg és a nyugatnémetországi hadipar újjáépítésére. Ha ez a helyzet továbbra is így marad, akkor a külügyminiszterek tanácsa szemmel láthatóan befejezett tények elé kerül.

A szovjet kormány lehetségesnek találja — folytatódik a szovjet jegyzék — hogy a külügyminiszterek tanácsának ülésein más kérdéseket is megtárgyaljanak feltéve, hogy ezeket a kérdéseket a miniszterek tanácsa olyan összetételben és olyan rendben vizsgálja meg mint ezt a potsdami egyezmény előírja.

A négy hatalom megbízottainak előzetes megbeszélését illetően a szovjet kormánynak az a véleménye, hogy a megbízottak tanácskozásának napirend kidolgozására kell szorítkoznia, beleértve a kérdések tárgyalásának sorrendjét.

A szovjet kormány nem ellenzi, hogy a négy hatalom képviselőinek tanácskozását Párisban hívják össze.

Ugyanilyen szövegű jegyzéket intéztek az USA és Nagybritannia kormányaihoz is.

Paris: Az Humanité vezetői körben hangoztatja: szerdán este a párisi dolgozók tízezrei gyűlnek össze, hogy megbeszéljék a három nemzetközi demokratikus szervezet központjának franciaországi működését betiltó kormányrendeletet. A kormánynak amerikai parancsra történt intézkedése; csapás a nemzeti függetlenségére.

A határozat — folytatja a vezetőik — az imperialisták há-

borus előkészületeinek újabb lépészeme. A kormány intézkedése újabb lépést jelent a fasisztus útján. Jellemző, hogy az értelmi szerzők kénytelenek voltak Pétain — azaz Hitler — egyik régi törvényére hivatkozni. Ez arra mutat, hogy fel akarják élesíteni a fasiszmust, hogy lefokozzák a nyomor- és háborúellenes hatalmas mozgalmat — fejezi be cikkét az Humanité.

A Szovjetunió munkásosztályának legjobbjai a Legfelső Tanácsok jelöltjei

Moszkva: Az *Izvesztija* „A Szovjetunió hős munkásosztályának legjobbjai” címmel a következőket írja:

A Szovjetunió dolgozói döntöttek arról, hogy kiket jelöljenek a Szovjetunió Autonóm Köztársaságok Legfelső Tanácsába képviselőül. Ezek a nép legjobbjai, a szocialista hazá lángelű fiait, Lenin és Sztálin Pártja ügyének, a kommunizmusnak állhatatos harcosait.

Mindenik jelöltnek közös vonása van. Az alkotószellemű gondosság, a forró törekvés, hogy még magasabbra emeljék a Szovjetunió hatalmát. Lenin és Sztálin Pártja tanította meg a munkásokat és a munkásokat, hogy mély és elválaszthatatlan kapcsolatot lássanak a termelés valamennyi szakaszán végzett konkrét munkájuk és a kommunizmus építésének magasabb ügye között.

Például Alekszandr Vorovj moszkvtai esztetgályos, akit Oroszországi Szovjet Szociális Szocialista Köztársaság Legfelső Tanácsába jelöltek képviselőnek, a háború utáni öt éves terv megindulása után azonnal példátlanul gyors munkatempóba kezdett. Amikor egyre címesebb eszközöket szereztek a munka termelékenységének emelésére, mindenekelőtt hazája javára gondolt. Vorovjev szívós munkával tökéletesítette termelő módszerét, rendszeresen emelte szakmai tudását és elérte, hogy a háború utáni öt éves terv folyamán 20 év normáját teljesítette.

A szovjet munkások Lenin és Sztálin Pártjának magasabb eszméin lelkesülve, Sztálin elvtárs bölcs vezetésével sikeresen oldják meg a kommunizmus építésének feladatait.

A Lett Szocialista Szovjet Köztársaság 1950. évi tervteljesítése

Riga: A Lett Szocialista Szovjet Köztársaság Statisztikai Hivatala közzétette a népgazdaság fejlesztésére vonatkozó 1950. évi állami tervteljesítését.

A köztársaság ipara a termelési előirányzatot 108 százalékos arányban teljesítette, az ipari termelés 1950-ben az előző évhez képest 23 százalékkal növekedett.

Az USA Tivant „el nem sülyeszthető repülőgépanyahajóvá” akarja változtatni

Az ENSZ Politikai Bizottságának ülése

New York: Az ENSZ Politikai Bizottsága kedden ismét megkezdte annak a panasznak tárgyalását, amelyet a Szovjetunió emelt az amerikai Egyesült Államok ellen a Kínai Népköztársaság elleni agresszió miatt.

Urdueta, a bizottság elnöke ismertette Csü En-Lajnak, a Kínai Népköztársaság külügyminiszterének táviratát Csü En-Laj tliakozik az Egyesült Államok ama mesterkedése ellen, melynek eredményeképpen a Kínai Népköztársaság képviselőjének részvétele nélkül tárgyalja a Politikai Bizottság az USA elleni panasz. Követeli, hogy táviratát, valamint Vu Sziu-Csuannak, Kína képviselőjének nyilatkozatát — aki nem szólalhatott fel a bizottságban — olvassák fel a Politikai Bizottság ülésén és hogy, ezeket az okmányokat az Egyesült Nemzetek Szervezete okmányainak tekintsék.

A bizottság 32 szavazattal 6 ellenében — 16-an tartózkodtak a szavazástól — elutasította, hogy az okmányt felolvassák.

Ezután Carapkin, a Szovjetunió küldötte szólalt fel és bejelentést tett a napirendi szereplő 2. pontját kapcsolatban. Javasolta a két napirendi pontot tárgyalják egyidejűleg és a másik napirendi pont: panasz Kína légi határáinak az Egyesült Államok légitereje által történt megsértése miatt. Carapkin foglalkozott Csü En-Laj 1950. aug. 27-i és 30-i táviratával. A távirat rámutatott hogy az Egyesült Államok megsértette Kína területi

egységét és kínai állampolgárokat gyilkoltak meg és követelték, hogy az Egyesült Nemzetek Szervezete teljesítse kötelességét azáltal, hogy bevegyezze meg és ítélje el az Egyesült Államokat és hozzon intézkedéseket, amelyek megakadályozzák a jövőben hasonló agresszív események megismétlésének lehetőségét.

A Kína terület ellen elővetelt határsértések — mondja a továbbiakban Carapkin —, valamint Taivan megszállása, ugyanannak a lánagnak különböző szeméi és arról tanuskodnak, hogy az Egyesült Államok az agresszió Kínára való kiterjesztését tervezi. Az Egyesült Államok durva és arcátlan támadása óriási felháborodást keltett Kína lakossága körében.

A Egyesült Nemzetek Szervezete nem tekintheti meg nem történtnek az Egyesült Államok Kína elleni agresszióját. Ezzel a szovjet küldöttség határozati javaslatot terjesztett be, amely tartalmazza a Kínai Népköztársaságtól kapott táviratokat.

A határozat rámutat, hogy a közgyűlés előtti az USA kormány jogtalan eseményeit és az Egyesült Államok kormányára hárít minden felelősséget. A határozat javasolja, hogy a Biztonsági Tanács azonnal tegyen meg bármilyen tetszesszerűt szükséges lépéseket az Egyesült Államok kormánynak Kína szuverenitását megsértő jogtalan tetteinek megakadályozására.

Szöveg a Belorüssz Szovjet

Szocialista Köztársaság küldötte feltárta Austin, az USA küldött nyilatkozatának hazug voltát, aki tagadta, hogy az Egyesült Államok agresszióját követelt el Kína ellen.

Katz-Suchy jenyel küldött felszólalásában rámutatott, hogy a Kínai Népköztársaság ellen irányuló amerikai agresszió „első lépés abban az irányban, hogy visszafordítsák az elfajult kommunizmus uralmát, majd helyreállítsák az amerikai imperializmus uralmát a földkerekség lakosságának egy-egyedreze felett.”

Katz-Suchy a továbbiakban elmondotta, hogy az Egyesült Államok ünnepélyes kijelentései ellenére, amelyek az USA békés szándékaitól szólnak, el kell hinní Mae Arthurnak, hogy az Egyesült Államok Tivant „el nem sülyeszthető repülőgépanyahajóvá” akarja változtatni, amelyet fel lehet használni a Kína szárazföldjé része ellen tervezett behatolás céljaira.

Katz-Suchy az Egyesült Államok álláspontjával szembeállította a Kínai Népköztársaság álláspontját, amely határozott békepolitikájának megfelelően, minden erejével igaságos és gyors rendezésre törekszik. A Kínai Népköztársaság az ENSZ tudomására hozza az Egyesült Államok agressziójáról tanuskodó tényeket, az általános béke szempontjából nagyjelentőségű lépést tett.

Katz-Suchy befejezésül felhívta az Egyesült Nemzetek szervezetét, hogy ítélje el az USA agresszióját. Ezzel a bizottság ülése véget ért.

A jugoszláv hadsereg sohasem fog harcolni a Szovjetunió ellen

Jugoszláviában igen sok katonai börtön van, köztük a híres „Pétervári erőd”, ahová több mint 5000 foglyot zárhatnak, továbbá a zágrábi „Ljubljani kaszárnya”, a zimonyi „Kálvária”, stb. Ezek a börtönök mind tele vannak letartóztatott katonákkal. Sőt miután a katonai börtönökben nincsen elég hely, Rankovic hóhérai a jugoszláv hadsereg tisztjeit, altisztjeit és harcosait a polgáriak számára újonnan készült börtönökbe és koncentrációs táborokba zárják. Csúpán a Szászok mellett lévő „Lonya” táborban a letartott hazafiak között több mint 1000 jugoszláv katona van.

Mindenkit, aki ellen az UDB-nek legkisebb gyanúja támad, büntetés-képpen „fegyverező osztagok”-ba küldenek kényszermunkára. Jelenleg a jugoszláv hadseregnek több mint 130.000 katonája és vezetője végzi kényszermunkát, elsősorban bányákban, ezekben az osztagokban. Csúpán az „autótutakon”, az N. Pázovai és Loznici repülőtereken, továbbá a knezeváci triszteniki, avajai és kucevói földalati óvóhelyek és katonai gyárak építésén több mint 60.000 ilyen katona dolgozik.

Ennek ellenére az illegális kommunista forradalmi szervezetek által vezetett jugoszláv katonák kemény harcot vívnak Tito fasiszta bandájának és urának politikája ellen. Ezt a harcot konkrét problémákkal kapcsolatban vívják. — Az illegális pártszervezetek különösen nagy sikereket értek el a jugoszláv altisztek harcának megszervezésében.

A pártnak az altisztek között végzett munkája — Rankovic jobbkezeinek, Nicsunovic tábornok beismerése szerint — arra vezetett, hogy a jugoszláv altisztek 90 százaléka le akar szerelni s csúpán egy jelentéktelen kis hányad teljesít továbbsozóiaként szolgálatot.

A jugoszláv hadsereg jugoszláv munkásokból és parasztokból áll, akik sohasem fognak harcolni a Szovjetunió ellen. Erről számtalan példa beszél. A jugoszláv dolgozók ragaszkodnak a testvéri Szovjetunióhoz, s ezt kifejezésre juttatják a kaszárnyák falaira írt jelzavak. Az illegális forradalmi szervezetek egyre erősödnek a jugoszláv hadseregben. Egyre erősödik mind a békemozgalom, mind az egész népre kiterjedő felszabadító mozgalom.

A Tito-banda együttműködése a Vatikánnal

Moszkva: V. Vidmar, a „Szocialista Jugoszláviáért” c. lapban a Tito-banda vatikáni kapcsolatairól a többi között a következőket írja:

— Az imperialista reakciónak a béke, a szabadság és a demokrácia erőt elleni támadásaiban a Vatikán mindenkor a legreakciósabb erőket támogatja. A Vatikán tevékenyen részt vett Mussolini, Hitler és Franco uralomra jutásában. Erthető tehát, hogy a Vatikán örömmel kötött barátságot a Tito-bandával is. A Vatikán már 1949-ben Belgrádba küldte Sigismond Pietro nevű úgynökét, hogy tárgyaljon a Tito-bandával.

A Vatikán másik úgynöke — Castiglioni olasz bankár volt. Castiglioni keresztül kérték meg a Vatikánt, támogassa őket az amerikai kölcsönök kiutalása ügyében. A Vatikán diplomáciai képviselőjeként egy amerikai papot küldtek Belgrádba, akinek szoros kapcsolatai vannak a Wall Streettel és korábban püspök volt Floridában, később pe-

dig összekötőként szerepelt a római pápa és Truman vatikáni képviselője között.

A Vatikán a világban egyike a legnagyobb monopolistáknak. Része az Anaconda Copper Mining Co. trösztnek, amelynek a Tito-banda öni szállít. Ezenkívül részvényese a Morgan-Rockefeller, a Dupont és más wallstreeti monopóliumoknak, amelyek ma a jugoszláv gazdasági életet irányítják. Ily módon a Vatikán, mint az amerikai monopoliumok részvényese, részt vesz Jugoszlávia kifosztásában és a jugoszláv dolgozók kiszármányolásában.

A gyűlölt és a dolgozóktól teljesen elszigetelt Tito-klíkk a legreakciósabb körök és a Vatikán jugoszláviai úgynökségének segítségével igyekezik meghosszabbítani véres uralmát. Ez a „segítség” azonban nem menti meg Titó bandáját, hanem csak meggyorsítja a fasiszta rendszer bukását Jugoszláviában. — fejezi be cikkét V. Vidmar.

Tizenhét ezer békés koreai meggyilkolása

Phenjan: A phenjani rádió közli, hogy az eddig összegyűjtött adatok szerint az amerikai beavatkozók és iszianista cinkostársaik Kanvon tartományban két hónapig tartó megszállásuk alatt több mint 17 ezer békés lakost

gyilkoltak meg. Csolvoy körzetben csúpán egy bombamélyedésben 130 hőstestre bukkantak, közülük sok nő és csecsemő hőstestére. — Anben körzet egy falujában a beavatkozók állatián megkínázták 18 embert, majd valamennyiüket lemészárolták.

A néphadsereg légi sikerei

Szöul: A koreai népi hadsereg és a kínai népi önkéntesek az elmúlt napokban hét ellenséges repülőgépet lőttek le, vagy rongáltak meg.

A kínai önkéntesek egyik légelhárító egysége a múlt pénteken Ejonbongri közelében egy amerikai harci repülőgépet lőtt le. A koreai népi hadsereg a Han-folyó

déli partján január 30-án egy ellenséges repülőgépet, a rá következő napon pedig egy ellenséges bombázót és egy felderítő gépet lőttek le.

Ugyanezen a vidéken a kínai népi önkéntesek légelhárító egysége január 29-én egy ellenséges tengerészeti repülőgépet semmisített meg. Két másikat pedig megrongáltak.

A koreai néphadsereg főparancsnokságának hadijelentése

Phenjan: A Koreai Népi Demokratikus Köztársaság néphadseregének főparancsnoksága jelent február 6-án:

A nyugati arcvonalon a népi hadsereg egységei a kínai önkén-

sekkel együtt továbbra is csapatokat márnek az ellentámadást indító ellenségre. A központi és keleti arcvonalon folytatódnak a helyi jelentőségű harcok.

„Esküszöm, hogy sohasem fogok fegyvert a szovjet nép, a kínai nép vagy a népi demokráciák népei ellen”

Az Angol-Szovjet Barátsági Társaság londoni konferenciájának határozata

London: Az Angol-Szovjet Barátsági Társaság Londonban tartott évi konferenciájának második napján megvitatott az angol-szovjet barátság megszilárdításának gyakorlati kérdéseit.

Len Smith, a gépipari üzemek műhelytitkárát országos tanácsának titkárát ezt mondta:

„Esküszöm, hogy sohasem fogok fegyvert a szovjet nép, a kínai nép vagy a kelet-európai demokrátiás országok népei ellen. Tisztában vagyok azokkal, hogy amikor ezt a kijelentést teszem, az egész világ békéjéért és különösen a brit nép békéjéért harcolok.”

A konferencia résztvevői lelkes éljenzéssel fogadták ezt a kijelentést, majd a konferencia résztvevői elfogadták az angol-szovjet együttműködésről szóló nyilatkozatot.

A Francia-Szovjet és a Belga-Szovjet Barátsági Társaságok küldötteinek felszólalása után Gordon Sheffer újságíró határozati javaslatot terjesztett elő.

— „Az a politika, amely fegyvereket juttat annak a nyugat-német kormánynak, — mondja a határozati javaslat —, amelyben a hatalmat a náci politikusok, nagyparasok és tábornokok képviselik, olyan emberek, akiket közvetlen felelősség terhel a náci rendszer bünciért és állati kegyetlenkedéséért, felmérhetetlenül fokozza a háborús veszélyt.

Bizonyosak vagyunk abban, hogy a brit nép elutasítja ezt a politikát. Követeljük a kormánytól, hogy fogadjon el a Szovjetunióval a nagyhatalmak külügyminiszterei tanácskozására vonatkozó javaslatát az egység, demokratikus és demilita-

rizált Németország létrehozásának biztosítására, amelyre vonatkozóan Nagy-Britannia kötelezettséget vállalt Yaltában, Potsdamban és az 1942-ben kötött angol-szovjet egyezményben.”

A vita folyamán E. I. Evans, a délvalesi bányászszakszervezet küldötte a jelenlevők lelkes tapsa közepette jelentette ki:

„A délvalesi Lányások kislujukat sem mozdítják azért, hogy segítséget nyújtsanak bármely kormánynak a Szovjetunió ellen irányuló támadáshoz.”

Az Angol-Szovjet Barátsági Társaság gyakorlati munkájának megvitatása után egyhangúlag elfogadták az angol-szovjet barátság megszilárdításáról szóló nyilatkozatot.

A vallásos meggyőződés nem akadályozhatja a békéért folytatott közös harcot

A DNNSz Tanácsának hétfői ülése

Berlin: A Demokratikus Német Nemzetközi Szövetségének Tanácsa hétfőn Che Den-Su koreai küldött elnökletével folytatta ülését.

A Magyar, Román és Bolgár Népköztársaság küldöttei beszámoltak arról a fejlődésről, mely országukban a felszabadulás óta végbement.

A hétfő éjjeli záróülésben három határozatban foglalták össze a tanácskozások eredményeit.

A küldöttek egyhangúlag jóváhagyták a costaricai és ciprusi Demokratikus Nőszövetség felvételi javaslatát, majd ugyan-úgy egyhangúlag elfogadták a II. Világbékekongresszus határozatainak megvalósításáról szóló döntést. Az ülés felhatalmazta a DNNSz titkárságát, hogy 1952 január elejére készítse elő a III. nemzetközi nőkongresszust. Határozatot fogadtak el a küldöttek a DNNSz feladatairól a nemzetközi mozgalom egységének kiszé-

lesítésében. A határozati javaslatja a szövetséghez tartozó szervezeteiknek, hogy különös figyelmet szenteljenek a DNNSz. 1949. novemberében elfogadott határozatainak teljesítésére, amelyekben leszögezték, hogy fokozzák tevékenységüket a falu asszonyai között és bevonják őket a nyomor és háborús veszély elleni harcba. A határozat nyomán a hangsúlyozza annak szükségességét, hogy felvilágosítsák azokat a vallásos asszonyokat, akik még nem kapcsolódtak be a békemozgalomba, hogy a vallásos meggyőződés nem akadályozhatja a békéért, a nők és gyermekek közös érdekében, a családok védelméért folytatott közös harcot. A küldöttek egyhangúlag határozatot fogadtak el a gyermekvédelmi mozgalom kiszélesítéséről.

A görög küldött javaslatára elhatározták, hogy tiltakozó táviratokat intézzenek az ENSZ-nez, a Nemzetközi Vöröskereszthez, a Svéd Vöröskereszthez és követe-

lek, hogy a 2000 görög gyermeket, akiket Tito fasiszta Jugoszláviába a görög monarcho fasisztáknak akar kiszolgáltatni, engedjék a népi demokratikus országokban élő szüleikhez.

A Tanács ülése felhívást intézett Nyugat-Németország asszonyaihoz, felszólítva őket a Nyugat-Németország remilitarizálása elleni tömegmozgalom kifejlesztésére. A Tanács ülésének résztvevői felszólították a világ asszonyait, hogy március 8-án, a nemzetközi nőnapon követeljék kormányaiktól békévédelmi törvény meghozatalát.

Jóváhagyták azt a javaslatot, hogy a DNNSz Tanácsa legközelebbi ülését Szofijában tartsa. A DNNSz titkársága zárószóvalban felszólította a küldötteket, gondoskodjanak arról, hogy országukban végrehajtsák az elfogadott határozatokat és minden erejükkel támogassák a Berlinben tartandó II. Világifjúsági találkozó előkészületeit.

Rendelet a gyümölcsstermelésről

A földművelésügyi miniszter a gyümölcsstermelés fejlesztéséről rendeletet adott ki.

A rendelet megállapítja, hogy a hároméves terv keretében megkezdett nagyüzemi gyümölcs-telepítéseket fokozott mértékben kell folytatni. Emellett szükséges régi gyümölcsös állományunk hozamának növelése is.

A rendelet fejlett agrotechnikai módszerek alkalmazását írja elő mind a gyümölcsösök, mind pedig a háztartási gyümölcsösök részére.

A gyümölcsös talaját minden év őszén, legkésőbb december 15-ig gépi vagy fogatos talajművelő eszközzel 12–15 cm. mélységig úgy kell megművelni, hogy a fasorok között kézi ásásra való terület egyáltalában ne, vagy csúpán kismértékben maradjon. A talajévenként legalább öt ízben végzett társasással por-

hanyóvá és gyommentes állapotban kell tartani. A termelőszövetkezetek gyümölcsösöi részére is előírja a rendelet, hogy az egyes gyümölcsfajtáknál milyen ápolási, védekezési és talajművelési munkákat kell elvégezni. A talajerő fenntartása érdekében kötelezővé teszik megfelelő mennyiségű szerves- és műtrágya használatát is a szövetkezeti gyümölcsösökben.

A termelőszövetkezeti gyümölcsösökben tilos magasnövésű, közötteg növényt vetni. Alacsony növésű kapasnövényeket is csak akkor szabad-köztesként ültetni, ha azok a gyümölcsfák fejlődésére nincsenek káros hatással.

Az egyéni termelők is kötelesek árgyümölcsösökben azokat a termelési előírásokat és növényvédelmi rendszabályokat végrehajtani, amelyeket a rende-

let a termelőszövetkezetek részéről megállapít.

A háztartási gyümölcsösök nevelésénél kívánatos a sűrű faállomány megalkotása, a talajerő fenntartása céljából az őszi talajmunkálás továbbá az évelő takarmánnyal bevetett házi gyümölcsösökben a fák oldalának a korona csúgójára való felasása. A gyümölcsös talaját kívánatos még ősszel, de legkésőbb tavaszig felszántani, vagy felásni, nyáron pedig porhanyósan és gyommentesen tartani.

A rendelet végül kimutatást közöl azoknak a megyéknek járásairól és községeiről, amelyekben a növényvédelmi rendszabályokat fokozottabban be kell tartani.

2 oldal

1951 február 8.

Péter János püspök nyilatkozata:

A magyar reformátusság elítéli a gyilkosokat, akikben az emberiség ügyének ellenségeit látja

Óriási felháborodást keltett a martinsvillei néger ifjak kivégzése

A „Debreceen” hasábjain beszámoltunk már arról, hogy az amerikai „igazságszolgáltatás” újabb szörnyű gaztetet hajtott végre. Miután pénteken villamoszékbe ültették a martinsvillei perben hamis vád alapján elítélt hét néger munkás közül negyvenet, hétfőn délelőtt a másik három munkáson is végrehajtották a halálos ítéletet. A kivégzést Richmondban, Virginia államban hajtották végre, az áldozatok haláláért végső fokon Virginia állam kormányzóját és Truman elnököt terheli a felelősség, akiknek megvolt a lehetőségük, hogy a gyalázatos ügyben megsemmisítsék a halálos ítéletet, vagy új vizsgálatot rendeljenek el. A hét szerencsétlen néger — mint arról már írtunk — egy nő vallomása alapján ítélték halálra, aki panaszt tett a rendőrségen, hogy „erőszakoskodtak” vele az elsőfokú bírósági tárgyaláson ellentmondó, zavaros, bizonytalan vallomást tett, azután „elűnt”, olyan tökéletesen, hogy soha többé nem tudták megtalálni, előállítani, kihallgatni. A hét néger közül, akiket a nő kétségkívül valamelyik amerikai terrorszervezet utasítása szerint eljárva, megvádolt, hatan testvérek, a legfiatalabb 13 éves volt, amikor az állítólagos „erőszakoskodás” történt.

Az amerikai igazságügyi szervezetben is kétségtelenül megalapul a szörnyű politikájától.

A magyar nép tiltakozása

Az egész magyar nép a legnagyobb felháborodással fogadta a hét árthatlan martinsvillei néger ifjú kivégzésének hírére. Minden becsületese ember egyetért abban, hogy a fasizálódó Amerikában az „igazságszolgáltatás” és a „börvényesség” látszatával hétszoros gyilkosság történt.

Debreceenben is...

A felháborító gyilkosság élénk tiltakozást váltott ki Debreceenben is. Péter János református püspök a Beke Világtanács tagja, a következőkben foglalta össze véleményét a történetkről:

— Az emberiség legjobbjai másképp élik meg az ügyet, zsebei és küztelemei készen vannak a hét martinsvillei néger fiatalembernek a sorsát, akiket most szörnyű és embertelenül igazságtalan ítélettel Richmondban kivégeztek. A gyilkos fegyveres csapatok már másképp éltek, de a béke és emberszerető mozgalmak állandó ostromló tiltakozása mind mostanáig meg tudta gátolni a justizmord elkövetését. Egy rossz hírű és szavaiiban, tetteiben megbízhatatlan értékű, erre a célra felbújt aszszony gonosz vádjai alapján hozta meg úgynevezett ítéletét az úgynevezett bíróság. Kétségtelen, hogyha a vádlottak nem négerek, hanem amerikai fehér lettek volna, akkor — még ha tudták volna is perrendtartással bizonyítani a vádat — megdöbbenően más lett volna az ítélet. Ha néger bosszony emelt volna bármennyire bizonyítottan

3 oldal

1951 február 8.

kellott szólalnia néhány emberben a lelkiismeretnek, mert a hét halálos ítéletet két éven keresztül nem merték végrehajtani, azonban ügylátszik, a jelenlegi politikai helyzetben, amikor az Egyesült Államok rohamléptekkel fasizálódik, az uszító washingtoni hivatalos politika elérkezettnek látta az időt, hogy ezzel a szörnyű tömegkivégzéssel erősítse a terrorszervezeteket és nyilvánítsa elnyomási, üldözési és kiirtási politikáját a négerekkel szemben.

A richmondi gyalázatos gaztetet, amely az amerikai intervenció hadsereg koreai szörnyű kegyetlenkedéseivel egyidőben tárja a világ elé a hazug propaganda szólamokban annyiszor emlegetett „amerikai embriesség” igazi arcúlatát, világszerte óriási felháborodást keltett. A világ minden országából érkeznek jelek, amelyek beszámolnak róla, hogy pártok, szervezetek, testületek, ismert írók, tudósok, művészek, gondolkodók állást foglaltak a kérdésben és kifejezésre juttatták felháborodott tiltakozásukat.

Berlinből a náciizmus üldözött szövetségének elnöksége Truman elnökhöz intézett táviratában állapította meg, hogy az amerikai törvénykezés a terrorizmus és annak végrehajtásával olyan útra lépett, amely semmiben sem különbözik a náciizmussal a nürnbergi törvények elítélésétől.

A hasonló vádat hét amerikai fehér ember ellen, el sem jutott volna bírósági tárgyalásig az ügy. Ebben a fegyveres zavaros, leplezte mélységes erkölcsi romlottságát az imperializmusnak szolgáló társadalmi réteg.

— A hét néger ifjú vértanúsága fájdalmas áldozat, de egyben jelelezi azt, hogy honnan felelősséget veszély az embereiség jövő ügyét és a megtevésztett emberek szemét is kinyitja az álszentkedő nyugati hatalmak valódi szándékainak meglátására. A justizmord elkövetése számonkéri a nyugati egyházaktól, mi tettek az elmúlt másfél évszázad alatt a fajgyűlölethez börtönbe vetett néger ifjakért? Az egyház embereinek ez ítéletnek nevezett gyilkosság láttán szövegnyelvezetük kell az egész világ keresztényisége nevében afeletti, hogy az egyházak hallgatásukkal fedezték a gyilkos terv végrehajtását. Kezdje az amerikai templomoktól, szerte az egész világon minden egyháznak és minden gyülekezetnek meg kellene volna mozdulnia, hogy megbélyező magatartásával lehetővé tenné tegye a hét néger ifjú elvezését és ezzel erősítse az embriesség és béke ügyét. Efeletti a mulasztás felett szégyenkezőve.

a magyar reformátusság elítéli a gyilkosokat, akikben az emberiség ügyének ellenségeit látja. Most győzött ebben az ítéletben az igazságtalanság, a fajgyűlölet és embertelenség, de a világ népeinek döntő többsége folytatja tovább küzdelmét a békéért és az embriességért és bizonyos vagyok abban, hogy győzelemre is viszi! — fejezte be szavait Péter János református püspök.

Péter János szavaihoz hasonlóan gondolkozik Debreceen minden jóérzésű dolgozója. Üzemi munkások és dolgozó paraszttanácok, orvosok, kereskedők és iparosok, színészek és sportolók, mindenki, aki olvasott erről a kegyetlen és embertelen gyilkosságról, a legnagyobb felháborodással ítélt el a fasizálódó Amerika urainak rémtettét. A richmondi gyilkosság is, éppen úgy, mint a Koreában elkövetett gaztetek — bebizonyította a világ előtt, hogy Amerika jelenlegi urainak igazi arca egy csopót sem különbözik a náci hódítók, az auszvítzi és oraduri gyilkosok arcától.

Mezőgazdasági szakkönyv-vásár a megyében

A földművelésügyi minisztérium, a megyei tanács mezőgazdasági osztálya és a Szikra könyvkiadó együttes kezdeményezéséből mezőgazdasági szakkönyv-kiállítás és vásár lesz a megye több községében és városában. A kiállítások és vásárok célja, hogy a mezőgazdasági szakirodalom termékeit, a mezőgazdasági tudomány népszerűsítését eljuttassák az állami gazdaságok, termelőszövetkezetek, gépállomások dolgozóira és az

Debreceen nagy téli eseménye a kultúroverseny vasárnapi döntője

Az Országos Téli Kultúroverseny megyei döntői vasárnap kezdődnek Debreceenben. A nagy kultúreseményre a döntő résztvevő csoportok lelkesen készülnek és bizonyos, hogy hasonló méretű és színvonalú kulturális megmozdulás megyénkben még nem volt.

A megye minden részéből érkező kultúrocsapok vasárnap reggel a Nagyállomáson gyülekeznek és 8 órakor megkezdődik a csoportok felvonulása. Zenekar kíséretében a Vöröshadsereg útján át az Alföldi-palota előtt levő Szovjet Hősi Emlékműhöz vonul a szimpónás menet és rövid ünnepség keretében megkoszorúzzák az emlékművet.

Tíz órakor a Központi Kultúroththonban megkezdődik a verseny, amely kijelöli azokat a kultúrocsapokat, melyek részt vesznek a tavaszi budapesti Kultúr Fesztiválon.

A megyei döntőn résztvevő együttesek szereplési rendje a következő:

1. Hajdúbábszörny. DISZ-énekkar. 2. Hajdúnánás. MNDSSz táncosport. 3. Derecske. MNDSSz színjátszó. Nyírácska. 4. Balmazújváros. DISZ táncosport. 5. Nyírácska. DISZ-AMG színját.

Hajdúbihari feladatok

A legutóbbi hetekben a termelőszövetkezeti mozgalom fejlesztésében jelentős változás észlehető: egyre több dolgozó paraszti ébred tudatára annak, hogy a jövő útját a nagyzemmi, szövetkezeti társaságok biztosítja, egyre több dolgozó kis- és középparaszt csatlakozik a termelőszövetkezeti gazdálkodáshoz. Törvényes színe földindulás volt: egy hét leforgása alatt száz és száz család, egész utcacsorok lakói, a kis- és középparasztok tömegei léptek a közös, nagyzemmi gazdálkodás útjára.

A törvényi megmozdulás — ha nem is olyan hatalmas arányokban — Hajdú-Biharban is tapasztalható. Január második felében, február első felében sok új termelőszövetkezeti csoport alakult; egy-egy hét helyen I. típusú szövetkezet, Földesen, Hajdúszovát, Hajdúhadházon stb. Új termelőszövetkezet alakult Ujszentmargitán és most Komádiban. Új és új belső tagokkal erősödnek a szövetkezetek, a csoportok, Nádudvaron a Szilaj-termelőszövetkezet — amely 4000 holdon gazdálkodik — rövid idő alatt közel 100 új taggal gyarapodott, Hajdúsámsonban a Dózsa 30 új taggal erősítette sorait.

De ez a fejlődés, a termelőszövetkezeti mozgalom erősödése nem egyenletes Hajdú-Biharban sem itt az ideje, hogy Hajdú-Biharban is megmozduljon a föld...

Javítani kell a felvilágosító és népnevelő, megmozgató, tudatosító munkát, széles körben ismertetni kell a jól működő termelőszövetkezeti csoportok, szövetkezetek jó

munkáját, nagy terméseredményeit, amelyek mind meggyőzően igazolják, hogy a szövetkezeti társaságok gazdálkodás fő irányban van az egyéni gazdálkodás felett minden tekintetben felülmúlja az egyéni gazdálkodást.

Kis- és középparasztok ezrelékét tekintenek a termelőszövetkezeti csoportok és szövetkezetek munkájára. Ezt az érdeklődést, a belépési, csatlakozási készséget nem szabad elhanyagolni, a becsületi, sőt támogatni, segíteni kell, hiszen a termelőszövetkezeti mozgalom erősödését jelenti.

Meg kell ismertetni a dolgozó kis- és középparasztok ezrelékét, hogy a kormányzat milyen megszervező támogatást nyújt a termelőszövetkezeti csoportoknak — Tudja meg minden dolgozó paraszt, hogy az állam az I. típusú termelőszövetkezeti csoportoknál 20, a másodiknál 40, a harmadiknál 50 százalékos jövedelemadókedvezményt nyújt, a gépállomások 30 százalékkal olcsóbban végzik a talajjavítási munkát, De sok kedvezmény, vezetőmag, tenyésztésű kocsizás, kedvezményeket nyújt a szerződéses termelés stb. várja a termelőszövetkezeti csoportokat és tagokat.

Fel kell karolni az I. típusú termelőszövetkezeti csoportok megalakítását is, amelyek eddig sok helyen lebecsültek és gátoltak. Ez a társulás is bekapcsolódást jelent a nagyzemmi szövetkezeti gazdálkodás körébe. Tudatosítani kell a dolgozó parasztok körében jó népszerűsítő és felvilágosító munkát, hogy minden új termelőszövetkezeti csoport egy-egy téglát a szocializmus és béke ledöntésetlen várában. Fel kell venni a harcot a kulákság ellenséges propagandájával szemben, amely érzi, hogy minden termelőszövetkezet az ő kizsákmányoló hatalmát gyengíti és a rémhírekkel, ellenséges agitációval szembe kell helyezni a jól működő szövetkezeti csoportok nagy eredményeit, erős fejlődését, tagjai anyagi megerősödését.

A felvilágosító, meggyőző munka nyomán bizonyára megmozdul a föld Hajdú-Biharban is: még erősebben, még mélyebben épüljön a termelőszövetkezeti mozgalom a megye minden részében. Egy-egy község példája igazolja: helyes útra lépett a dolgozó parasztság.

egyénileg gazdálkodó dolgozó parasztek közé.

Ebben a hónapban Hajdú-Bihar hat helyén lesz mezőgazdasági szakkönyvkiállítás és vásár. Elsőnek most, vasárnap Hajdúhadházon és Berettyóújfalun lesz, amelyet kultúrmozgató tesz vonzóbbá.

Dolgozó parasztságunk minden bizonnyal felismeri a mezőgazdasági szakkönyvek jelentőségét és a kiállítások meglátásával, szakkönyvek vásárlásával fogja gazdasági ismereteit bővíteni.

Kigyósi Sándor hegedűszólója (versenyen kívül). 27. Nyírácska. DISZ-AMG táncosport. 28. Egyek. DISZ-AMG színjátszó. „Halad a szekér.” 29. Hosszúap. DISZ táncosport. 30. Berettyóújfalun. MDSZ színjátszó. „Korbács.” 31. Hajdúnánás. Tanács Népi Együttes táncosportja. 32. Sárredutari. DISZ színjátszó. „Mélyszántás.” 33. Hajdúszovát. DEFOSZ-énekkar.

A kultúroverseny bemutatónál egyidőben a Szikra könyvkiadást rendez a szocialista irodalom remekműveiből, a *Déri Múzeum* pedig egész napon át nyitva lesz a *Csoknagyi Színház* délutáni előadásában Molière: *Scapin furfangjai*, este pedig Puccini: *Bohémélet* c. operáját mutatja be Ferencsik János vezényletével.

A megyei döntőn résztvevőket nagy szeretettel várja Debreceen. Az üzemek dolgozóira a kiadott jegyek nagyrészt átvették. A kultúrteremben azonban a férőhely szerint a jegyhez nem jutott dolgozó is megtekintheti a műsort, amely délelőtt 10 órától este 7-ig tart és így a nézőközönség is többször cserélődik annak megfelelően, hogy ki melyik részére kíváncsi a bemutatónak.

Két város és 35 község 100 százalékon felül a termelési szerződéskötésben

Hajdú-Bihar vármegyében a tavaszi vetésű növényekre a termelési szerződéskötés a befejezéshez közeledik. A szerződéskötés befejezését az idő is sürgeti. Mészen pár hét múlva már megkezdik a korai vetésű növények földbejuttatását, megindul a szántás-vetés.

Hajdú-Bihar megyében a dolgozó parasztság a területek 91,3 százalékát kötötte le szerződéssel, a termelőszövetkezeti csoportok és egyénileg gazdálkodó dolgozó parasztság egyformán igyekezett minél nagyobb területre termelési szerződést kötni. A legújabb hivatalos kimutatás szerint Hajdú-Biharban két város, Hajdúnánás 104, Hajdúszoboszló 101 százalékra túlteljesítette az előirányzatot, a megállapított területeknél nagyobb területre kötött szerződést. A városok közül Hajdúszoboszló 75, Debrecen 74 százalékos eredményt ért el. A hajdú-bihari községek közül 35 ért el 100, illetve 100 százalékon felüli szerződéskötési eredményt. A legjobb Fülöp 160, Folyás 152 szá-

zalékkal, a leggyengébb Téglás 51, Körösszakál 55 százalékkal. A járások között az élen a püspökkladányi járás áll 99 százalékos teljesítményével, utána a békéscsaba járás következik 95, Berettyóújfalui 93, debreceni járás 92 százalékkal, míg hátrább áll a polgári, derecskei, nagylótai járás 88-83 százalékkal.

Azokon a helyeken, ahol még nem 100 százalékos az eredmény, a közeli napokban fokozott felvilágosító munkával tudatosítják a dolgozó parasztságot, hogy minél előbb kösse meg a termelési szerződést, amely számos kedvezményt biztosít számára.

Kilenczer szerződéses sertésüzemelés

Hajdú-Bihar megye dolgozó parasztsága általánosan nagy érdeklődést tanúsít a sertésüzemelési szerződés iránt. A sertésüzemelési szerződés eredménye 124 százalékos, jóval meghaladja az előirányzatot. Az első előirányzat szerint 7030 sertésre kellett volna üzemi szerződést kötni, ezzel szemben a megye dolgozó parasztsága közel 9000 — 8985 sertésre kötött eddig üzemi szerződést. A süldőnevelési szerződés iránt sokkal lanyhább az érdeklődés, az előirányzat 7500 süldőre eddig 2230 süldőnevelési szerződést kötött a dolgozó parasztsággal.

Most újabb kocanevelési akció kezdődött, amely jelentős kedvezményeket biztosít a dolgozó parasztságnak. A kormányzat kiemelten megjutalmazza azokat a dolgozó parasztságot, akik kiváló eredményeket értek el a sertésüzemelésnél.

Tudnivalók a február havi élelmiszerakcióról

A városi tanács kereskedelmi osztálya a február havi élelmiszerakció lebonyolításával kapcsolatban felhívja azokat az üzemet, vállalatokat, intézményeket, intézeteket, hivatalokat, magánszektorkban foglalkoztatott munkavállalókat, akik még az igénylési jegyzéket nem vették át haladéktalanul vegyék át, hogy ennek alapján elkészítse igénylést minél hamarabb beadassák.

Továbbá közli a nyugdíjasokkal, kik szintén részesei ennek az élelmiszerakciónak, hogy a postás pedagógus, közalkalmazottak és dohánygyári nyugdíjasok szakszervezetükön keresztül kapják meg a megrendelő jegyzéket, ezért jelentkezzenek a szakszervezetükben, illetve a szakszervezeti bizalmiaknál.

Míg a többi nyugdíjasok újabb

intézkedés folytán bejeértve a vasutas nyugdíjasokat is, az utca- és tömbbizalmiakon keresztül kapják meg a jegyzéket, ezért ezek a nyugdíjasok haladéktalanul jelentkezzenek az utca- illetve tömbbizalmiaknál a megrendelő jegyzék megigénylése céljából.

A városi tanács kereskedelmi osztálya felhívja az utca- és tömbbizalmiakat, hogy az eredeti tervtől eltérően, a vasutas nyugdíjasokról is ők készítik el az igénylési jegyzéket, továbbá mindazokat a nyugdíjasokat, akik nem szakszervezeti tagok s náluk jelentkeznek, szintén vegyék fel az igénylési jegyzékbe.

A városi tanács kereskedelmi osztálya továbbá közli az érdekelteket, hogy a megrendelő jegyzék beváltása február 9-én, pénteken az Élelmiszerkereskedelmi NV főközlőjében, valamint a Meinközpont kezdetét veszi.

A megrendelő jegyre február hóra járó adagokat a jegyen előírt szelvényre és időszakra legkésőbb február hó végén lehet megvásárolni.

Az I. jelű megrendelő jegyek mosószaiban szelvényei február hónapban folyamatosan, a II. jelű megrendelő mosószaiban szelvényei pedig február 15-28-ig váltathatók be. A zsradékok két részletben kapják meg a dolgozók, az első zsradékszelvényt február 15-ig, a másikat február 28-ig váltják be. Az egyes szelvényeket külön-külön is be lehet váltani.

MŰSORANYAGOT ADTAK KI a kongresszusi kultúrbrigádok számára. A SZOT kultúrnelvisei osztálya műsoranyagot adott ki a kongresszusi munkaverseny fejlesztéséért harcbaninduló kultúrbrigádok számára. A műsoranyag szovjet és magyar költők verseit közli. Továbbá Fehér Klára rövid jelenetét „Kongresszusi zászló” címmel. A kiadvány a Ganz villamosgyár gyári munkaközösségének esztuskaít, Szilágyi György villámtréfája az amerikai imperialisták kudarcát mutatja be tréfás esztuskaival.

Két hét alatt 1289 új szövetkezeti tag Hajdú-Biharban

A SZÖVOSZ megyei központjai januártól kezdve önállóan működnek, nagy autonómiát, önrendelkezési jogot kapnak az országos központtól. A hajdú-biharmegyei földművelőszövetkezetek megyei szövetsége is erős fejlődésnek indult. A fejlődést a számok, adatok is igazolják. Két hét alatt 1289 új

taggal gyarapodott a megyében a földművelőszövetkezeti mozgalom. Az új tagok között sok dolgozó közép- és kisparaszt van, akik szívesen kapcsolódnak be a földművelőszövetkezeti munkába és életbe.

A SZÖVOSZ II. küldöttválasztó gyűlésén részt vett hajdú-bihari küldöttek sok helyen tartottak beszámolókat a végzett munkákról, a jövő fejlődési lehetőségeiről, a közeljövő feladatairól. A felvilágosítások után fokozódott a kis- és középparaszti csatlakozás a földművelőszövetkezetekhez.

Január elsajével új 50 forintos üzletirányítást bocsátottak ki, ezt is igen sok dolgozó paraszt váltotta ki, januárban 41.000 forint folyt be üzletirányításból.

A szövetkezeti dolgozók közül azok, akik eddig egyénileg gazdálkodtak, mind többen ébrednek tudatára, hogy a jövő biztos útját a termelőszövetkezetben való gazdálkodás biztosítja, amely minden tekintetben feljebbítja az egyéni, kisparcellákban való gazdálkodást. Ezt a ráeszmélést is a számok adatai igazolják, két hét alatt 57 szövetkezeti dolgozó kis- és középparaszti lépett be termelőszövetkezeti csoportba és felvilágosító

munkájuk nyomán 55 szövetkezetben kívül álló dolgozó paraszti nyertek meg a nagyüzemi, szövetkezeti társasgazdálkodáshoz való csatlakozásra.

Igen szép eredményt ért el a balmazújvárosi földművelőszövetkezet, ahol 21 szövetkezeti dolgozó lépett be a termelőszövetkezetekbe, 11 egyéni kis- és középparaszti nyertek meg a termelőszövetkezeti mozgalomnak. Tiszacsege az új tagok beszervezésénél mutatott követendő jó példát, pár nap alatt 212 új tagot szervezett a földművelőszövetkezet, 262 tag váltott üzletirányítást. Kismarja is jó eredményt ért el a termelőszövetkezeti mozgalom fejlesztésében, a polgári földművelőszövetkezet a hulladékgyűjtésben került az élcsoportba, 226 mázsa vasat, 62 mázsa fémanyagot gyűjtött. Jó és eredményes munkát végez a földművelőszövetkezetek hajdú-bihari megyei szövetsége a szerződéskötések terén, különösen a sertésüzemelési szerződés megkötésénél. Molnár Imre megyei vezető irányításával egyre fejlődik a földművelőszövetkezeti mozgalom Hajdú-Biharban és nagy mértékben hozzájárul a fajú szocialista kialakításához.

Tanácsadók és ellenőrök az állattenyésztés fejlesztésére

A minisztertanács ismeretes határozata megjelölte az utat az állattenyésztés fejlesztésére és ezzel összefüggően a takarmánytermelés fokozására. A kétéves fejlesztési terv az öt éves építő terv sikerét is előmozdítja. Az állattenyésztés fejlesztésénél, a nagyobb szaporulat és hozam elérésére nagy feladat vár a községekre, az állami gazdaságokra és termelőszövetkezeti csoportokra. A községi tervek megvalósítása, a termelőszövetkezeti csoportok erőteljes bekapcsolása jelentős tényezője a sikeres végrehajtásnak.

Hajdúszoboszló város tanácsa

most életrevaló kezdeményezést indított el, védnököket, ellenőrző és tanácsadó szervezetet állított a termelőszövetkezetek mellé. A kijelölt szakemberek tanácsadással segítik a termelőszövetkezeti csoportokat az állattenyésztés fokozására irányuló munkában, ugyanakkor az ellenőrzést is elvégzik. A hajdúszoboszlói tanács ki is jelölte a négy hajdúszoboszlói termelőszövetkezeti csoport mellé a tanácsadó és ellenőrző személyeket: Kiss András tanácselnököt, Dudás Lajos végrehajtóbizottsági titkárt, Nagy Péter ellenőrzési és Kádár Sándor javadalmi vezetőt.

BERETTYÓÚJFALUN

Terem még a jegenyefa
jegenyét,
Tisza partján nevelik
a szép legényt...

A „Tisza partján nevelt legények” hamarosan a színpadon is megjelennek: az újfalusi DISZ népi táncosportja, Ünneplőbe öltözött, fényescsizmás, sudár legények, szép mozgásúak, magávalragadó a táncuk. Válogathatnák a táncoskedű lányok, melyikkel is lenne jó táncolni a bemutatott követő bálon! Ha nem bála bizony még várni kellett, éjfélig tartott a járási bemutató műsora s addig még volt látnivaló elegendő.

A látnivalók közül egyre szeretnénk itt még kitérni: versenyen kívül szerepeltek a vekerdi úttörő-színjátósok és szereplésük a kulturmunkának olyan hibájára figyelmeztet újra, amiről már a „Művelt Nép” című folyóirat is megemlékezett. Nagy-bajszú, pipás öreg bácsikát játszottak ezúttal is öklömmel apróságok. A játékok nem volt rosszak, a szöveget hibátlanul tudták, a közönség egy-egy pillanatra talán meg is tudott feledkezni a színpadi kép komikus voltáról; mégis újra meg újra előfordult, hogy a legkomolyabb mondani-való, a legtanulságosabb bölcselkedés esengő nevetést váltott ki a nézőtérben. Még jó, hogy szép énekükkel kikészítették a vekerdi pártosok a csorbát.

„Jaj, be szépen süt a Hold,
Leszünk-e mi pirosak
S fölkelnek-e a dalok?”

kérdezte Ady esaknem félszázad, dal ezeltől s mi úgy érezzük, a vekerdi úttörők ma este dallal adták meg a választ:

Könyvű a szívünk, vidám
a nyár.

Mint röpke szellő, dal
messze száll!

Boldog hazában új újítás,
országot épít már, (gyűnk)

Elbátárs Szálán nevel...

A második versszakról velük énekel már valamennyi jelenlévő. Ezzel a dallal zárult a járási bemutató műsora. Már éjfél is elmúlt, a közönség mégsem akart oszlani, mindenki megvárta az eredményhirdetést.

Amíg a grófok cselédje voltam, sosem láttam ilyen szépet, — mondja Ujhelyi Mártonné. — Ötvenéves koromig legföljebb városi komédiásokat, bohócokat és majmokat láttam. Ezért aztán mindenféle látványosságot boldogságnak tartottam. Csak most értettem meg, hogy komoly, szép dolog ez, bizony, ahogyan mi csináljuk. Nem resteltem öregaszony létemre belépni a szentmártoni énekkarba, esténként három kilométert gyalogolni, csakhogy ott legyek a próbákon. De nem is én vagyok egyedül így a faluban!

Igazán van komédiaszony-
lak! — szólal meg Molnár Im-

réné. — De azt se felejtjük el, hogy valaha még gyufára és sóra sem jutott, nemhogy még új-ságot vagy könyveket vehetünk volna.

Minálunk az egész család olvasta már a Bolszevik Párt történetét — veszi át a szót Molnárné menyecske lánya. Őis tagja az énekkarnak. Földosztáskor 6 hold földet kaptak, s most az egész család bent dolgozik a tészenben. Aratáskor, csépléskor új daluktól hangos a bihari határ.

Ezen a vasárnapon fejeződött be Berettyóújfalun a járási döntő. A versenyre benevezett 17 község kultúrösportjai közül több mint tíz került a járási döntőbe, s így azt két részletben bonyolították le. A szereplők közül tovább jutottak a megyei döntőbe: az újfalusi MSZT színjátósai, a DISZ táncosai, a száki táncosok és a berettyószentmártoniak.

A szép eredményben nagy szerepe volt annak a segítségnek, amit a járási tanács nyújtott a kultúrösportoknak. A községi tanácsok is igen tevékenyen bekapcsolódtak a verseny előkészítésébe. Szentmártonban például Nagy Vince tanácsostól, őtholdas újjazda szervezte meg falujában a kultúrösportot és maga vezette a járási döntőre.

4 oldal

1951 február 8.

„Itt Bihar vezér lakott
S nőlértak méla szüzek.
Most dallaban ez a táj...
(Ady: Bihar vezér földjén)

Vasárnap van. Ez a szép napfényes délután rügyeket fakasztó tavaszunk is beillenek. A végtelenbe nyúló berettyóújfalusi határban nyomát sem találjuk a költő „bús, babonás, daltalan tájának”, ehelyett a kizöldült őszi vetések felett, mint friss tavaszi szellő, suhan át a harsány énekző:

Fel, ti dolgozók,
jobb jövőt hozók!
Béke munka együtt jár.

A robogó teherautó dübörgését újra és újra áttöri a vekerdi éneke. Berettyóújfaluba igyekeznek, ahol nagy nap lesz ma: A kultúrverseny járási bemutatója! Berettyószentmárton, Furta, Zsáka, Berettyóújfalun, Darvas, Vekerdi községek kultúrösportjai gyűltek össze. Ma dől el, hogy kik jutnak tovább a megyei döntőbe.

Mennyire megváltozott ez a táj és hogy milyen lelkesen készültek fel a csoportok a nagy alkalomra, misem jelezhetné szembe-függően, mint az, hogy egyetlen benevezett csoport sem maradt távol. Már a szentmártoniak is megérkeztek, pedig gyalog jöttek be. A fellebörgő kultúrötthon előtt százával állnak a járás és Berettyóújfalun dolgozók, felnőttek, fiatalok, gyermekek egyaránt. Nem sajnálják az egyórátos beleértődést, csak

hogy bemehessenek. Am a nagyterem zsúfoláig megtelt. Négy-százötven—öt száz fonyi közönség várja izgatottan, hogy szétgördüljön a függöny és kezdődjék az előadás.

„Szabadságról szól az ének,
Halljátok meg népek,
nemzetek...”

— esendül fel az újfalusi MSZT-kórus éneke. Szempillantás alatt esend lesz a nézőtérben és minden szem a színpadon felsorakozott énekesek felé tekint. Nyomban utánuk a közönség már a színjátósokat figyeli. De még hogyan! Az amerikai nőgerek keserű, embertelen sorsának látására elkomorodnak az arcok, ökökbe szorulnak a kezek — hát nálunk nem így ment a felszabadulás előtt? — Megindul innen is, onnan is az emlékezés, de ismét széthúzták a függönyt: a száki DISZ táncosai léptek a színpadra. Tetőtől talpig fehérben, övvel, piros pánlikákkal, ősi román népviseletben járják el a „tapsos lugozsannát”. A táncosok egy része román, egy része magyar, de mindegyikük szívvél-lélekkel járja. Hajlonganak, lejtének a szebbnél szebb lányok.

— Nem vagyok fiatal, — szólal meg Nagy Vince, a szentmártoni csoport vezetője, — de szívesen közéjük állnék! — Most éppen az ő csoportja következik a szentmártoni kórus:

Erősödnek a hajdú-bihari MSZT-szervezetek

A Magyar Szovjet Társaság megyei szervezetei jelentősen fejlődtek. Dolgozó parasztságunk, amely az ország többi dolgozóival együtt lelkesen készül az MDP országos kongresszusára, fejleszti, hogy az MSZT szervezetének fejlesztésével is jelentősen hozzájárulhat a Pártkongresszus sikeréhez. A tavaszi munkákra készüléskor ugyanígy rendkívül fontos, hogy megismerkedjenek a Szovjetunió elnödjéről mezőgazdaságának módszereivel, a kolhozok és szovhozok életével.

Tetétiben február 5-én új MSZT szervezet alakult. Az alakuló ülésen 65-en léptek be és sokan azonnal felajánlást tettek, hogy az MDP kongresszusára újabb tagokat szervezzenek be. Boros Sándor például 10 új tag beszervezését vállalta, Németh János egyénileg gazdálkodó paraszt pedig 7 tag beszervezésére tett felajánlást. Boda Imre, a helyi tanács titkára 10 új tagot szervez be. Többen tettek kisebb felajánlásokat is, úgyhogy a kongresszus napjára újabb 45 taggal erősödik a tetéi MSZT szervezet.

Hajdúhadházon ugyancsak jelentős fejlődés mutatható ki. A Bocskai és Kjnzi társaságban megalkult a Magyar-Szovjet Társaság szervezete.

A Bocskaián Dankó Béla és Bartha Pál szervezik a tagságot, a Kjnzi társaság legteljesebb szervezői Nánási Imre és Fényes Jenő.

Dolgozó parasztjaink megverszerte a Magyar-Szovjet Társaság szervezeteinek megerősítésével akarják kielégíteni azt a nagy érdeklődést, amely a szovjet dolgozók élete és munkája iránt megnyilatkozik. Tudják, hogy

az MSZT-ben ismerik meg legjobban a kolhozokat, a szovjet mezőgazdaság módszereit,

ott tanulhatják meg, hogy milyen hatalmas eredményeket érnek el az új agrotechnikai eljárásokkal.

A szovjet parasztok tervszerűen és szakszerűen kezelik a gazdaságot és a magasabb terméshozamért folytatott mindennapi harcukban felhasználják a tudomány vívmányait. Nem ismernek lehetetlent, hanem csak pillanatnyi akadályt, amit le lehet és le is tudunk küzdeni a tudomány segítségével.

A szovjet mezőgazdaság megismerése hatalmas segítséget jelent dolgozó parasztságunknak, érthető tehát hogy éppen a legjobbak kongresszusi vállalásukban az MSZT szervezetek megerősítésére, az ismeretterjesztő előadások kibővítésére törekcsenek.

Hírek

Óceáni meleghullám

A délről nyugatra előretörő tengeri léghullámok egyre keletebbre szorították a hideg levegőt. Jelentések szerint újabb óceáni meleghullám van úban és ez azt jelenti, hogy az enyhe idő tovább tart hazánkban.

Kedden országsszerle 10 fok föltött volt a hőmérséklet, kivéve egy-két északi helyet. Az Alföldön sokhelyütt 13 fokot mértek. Éjszaka általában plusz 2, plusz 5 fokig hűlt le a levegő. Talajmenti fagyot csak egy-két helyen észlelték. Az ország keleti felében esett az eső, de nem jelentős mennyiségben.

Várható időjárás: Változó felhőzet, többfelé, főleg délen és nyugaton eső, mérsékelt, helyenként élénkülő délelőli, déli szél, az enyhe idő tovább tart. Várható hőmérsékleti értékek: reggel 2-5, dében 9-13 fok között.

RÁDIO MŰSOR

KOSSUTH-RÁDIO. 5.30: Operatőrészletek. 6: Falurádió. 6.30: Szórakoztató muzsika. 7: Hangszerszólók. 7.20: Tréfás dalok. Utána: naptár. 8: Dalok. 11.30: Erbeszélés. 12.15: Áll. Tuzoltonekar játsszik. 12: Színes muzsika. 14.10: Gyermekújság. 14.45: Szomszédaink - barátaink. 15.30: Hangszerek. 15.40: Dalok a világ ifjúsága. 16.05: Iskolások rádiója. 16.25: Alapfokú poltikai iskola. 17:10: A Néphadsereg híradója. 17.30: Hangszerek. 17.50: Üzemi levelezésünk jelenléte. 18.05: Fel. ifjúmunkás! 20.20: Tíz perc sport. 20.30: Szórakoztató zene. 21.20: Klasszikus opera költők versei. 22.25: Magyar művészek muzsikálnak. 23: Táncczene. 23.30: Szórakoztató zene.

PEFOFI-RÁDIO. 6.45: Magyar dalok. 6.05: Üzemi lapok szemléje. 6.15: Színházak és mozik műsora. 6.20: Könnyű zene. 6.45: Jó reggelt, gyerekek! 7: Magyar dalok. 7.30: Erő, egészség. 7.45: Hangszerek. 8.50: A Szovjetunió a szocializmus országa. 8.40: Színes muzsika. 9.20: Iskolások rádiója. 10.10: Szabó Gizella énekel. 10.50: Táncczene. 15: Zenekari muzsika. 15.40: Fialatok zenéi újsága. 16.10: Szergej Rachmaninov zongorázik. 16.50: Mormota és társai. 17.20: Könyvismertetés. 17.35: Hangszerek. 18.40: Szív küldi szívnek szívesen. 19: Hare a békeért. 19.15: Táncczene. 20.05: Operaelőadás. 22.50: Népdalok.

Ma csütörtökön lesz a Népi Együttés este. A megyei tanács Népi Együttés ma teljes estét belőltő műsort ad a Központi Kulturálthozon nagytermében. Az együttes művészeti vezetője Rubányi Vilmos, vezényelnek O. Balogh Magda, Czövek Lajos és Hubay Barna. A táncokat írták és betanították: Béres András, Kjnzián Erzsébet, Mikulási Béla és Varga Gyula. Kezdet este fél nyolckor.

„KEPEK A SZOVJETÜNÖBÖL” címen diapozitív képsorozatot mutatnak be a falu dolgozóinak a Szabad Föld Téli Esték előadásoroztatában. A most készülő képsorozat havonta a legfrissebb képanyag segítségével ismerteti a Szovjetunió legújabb eredményeit a dolgozó parasztsággal.

Szabotálja a cukorrépa és burzonyabeszolgáltatást Győrffi Imre hajdúhadházi kulák. Nem szállította be cukorrépatermését az átvevő helyre megtartott belőle. Így akart ártani a dolgozók államának. Három havi börtönbüntetésre, 500 forint pénzbüntetésre ítélte a járásbírósg, három évre tiltotta a közügyek viselésétől. A legújabb sporteseményeket legkorábban közli a „DEBRECZEN”!

— Az ANGOL postatyagadószágy rendeletet adott ki, melyben többek között ez olvasható: „A táviratokat, a kormányzat és a hatóságok táviratainak kivételével — közzérletet nyelven kell megfogalmazni”.

— Tejbegyűjtési versenyt indított Berettyószentmárton. Berettyószentmárton dolgozó parasztsága példásan teljesíti a tejbeszolgáltatást, elsők között áll megyei viszonylatban a tejbeszolgáltatás terén. Berettyószentmárton most versenyre hívta ki a járás és megye minden községét és vállalta, hogy az előirányzott tejmennyiségnél jóval többet szolgáltat be. — A versenymozgalom és versenykihívás élénk visszhangot váltott ki a megye községeiben és több község jelentette, hogy elfogadja a versenykihívást és vállalta a tejbeszolgáltatás fokozását.

— A Magyar-Szovjet Társaság káderképző iskolája pénteken este 6 órakor nyílik meg az MSZT városi székházában. A tanfolyamon mintegy 100 MSZT-tag készül fel feladatai megoldására.

RENDSZERES KVARC-FÉNYKEZELEST VETETNEK BE azokban az üzemekben, ahol ez a dolgozók egészségvédelme érdekében szükséges. A rendszeres kvarcolás pótolja a napsugarakat, ellenállóbbá teszi a szervezetet a különböző megbetegedésekkel, így például az influenzával szemben.

— NEW YORKBAN a technika újabb csodája született. A „házbasságkövetítő” automata. Ha bedobnak egy dollárt, féjre áhítózó hölgy képmása mosolyog rád, a fotográfia alján híven feltüntetett adatokkal, mint születési és testüly, magasság, igények és hozomány. Hasonló automata készült most jérji-viszonylatban. Vajjon a való-automatával mi lesz?

— Leleplezte a hatóság Végh Antal hajdúszoboszlói kulákot, aki 54 kéve alá nagymennyiségű tengerit rejtett el, hogy elvonja azt a beszolgáltatás elől. A szabotáló, terményrejtegető kulák ellen megindult az eljárás, az elrejtett tengerit elkobozták.

— A hulladékgyűjtés nagy lendületet folyik. A dolgozó nép szívesen adja be a hulladékot, vasat, fémelt, csontot, rongyot, üveget, tolat, szórt sít, amelyért jó árat is kap. A hulladéknagy a fejlődő iparnak szolgáltat fontos nyersanyagot. Vánsál eddig 1368 mázsa gyűlt be az előirányzott 900 mázsa helyett, fémelől is jóval túlhaladták az előirányzatot, 92 mázsa gyűlt be, 23 mázsa rongy, 23 mázsa papír, 58 mázsa toll a hulladékgyűjtés eddigi eredménye, amely még tovább tart Hajdú-Bihar minden részén. Jó eredménnyel záruitak a hulladékgyűjtési napok.

— Hús-élfát vágott ki a guti államj erdőből Palugyai János fiúlop: lakos a kivágot fát értékesítette. Társadalmi tulajdon elleni lopás és közléllatási bűncselekmény miatt indul meg ellene az eljárás.

A hét könyvei

MŰVELT NÉP könyvkiadó. Kátrénko: Fekete arany (Természet tudományi kiskönyvtár 57. sz.) 48 oldal, 1,50 forint. Zadanov: A Röntgen-sugárzás (Természet tudományi kiskönyvtár 57. sz.) 30 oldal, 1,20 forint.

— Effeit szolgáltatást tartó gyogyászertárak február 3-tól 9-ig: 16/18 Vöröshadsereg-útja 31. 16/16. Csapó-utca 22. 16/4. Vámospércsi-út.

— Zsizsikés terményt adott be Hadházi Dániel hajdúhadházi kulák a földművelésügyi raklárbá. Az első átvevő helyen észrevették, hogy a termény zsizsikés és visszaküldték, mire Hadházi megvárta, amíg besötétedik és másik átvevő helyen igyekezett „elsűtni” a zsizsikés terményt. Arra számított, hogy megferőzdi a szövetkezet rakartár zsizsikés búzával. Sőtlett terve nem sikerült, észrevették a zsizsikés terményt. Hadházi Dániel a bíróság elé került, egyévi és hathónapi börtönrre, 1000 forint pénzbüntetésre ítélték, 5 évre eltiltították a közügyek viselésétől.

— IPARI CÉLOKRA HASZNÁLJAK FEL a húsfeldolgozó üzemekben eddig kárbavesztett zsiradékokat. A múltban havonta így mintegy másfél vagón hasznosítható ipari zsiradékok vesztett kárba. Húsfeldolgozó iparunk a hulladék felhasználásával 1951-ben egymillió forintot takaríthat meg.

— Paprikát vásárolt és árult nagyobb téleiben a debreceni piacon engedély nélkül Bojti Endréné debreceni piaci árus, Rákóczi-utca 22. szám alatti lakos. A paprikát lefogálta a hatóság, megvizsgálta összetételét. Bojliné ellen megindult az eljárás. Árdragítás gyanúja is fennforog, mert a megengedettnél magasabb áron vette és árusította a paprikát.

— Vágatási engedély nélkül vágta le sertést Bihartordán Herczeg Benedek és Kiss Ernő bihartordai lakosok. A levágot sertés húsát, fehérarut elkobozták, a feketevágók ellen megindult az eljárás.

— FÖLDESEN A SZOVETKEZET görőjából a közelmúltban 15 mázsa tengerit loptak el. A nyomozás kiderítette, hogy a lopást Papp Imréné földesi lakos követte el. Társadalmi tulajdon ellopása miatt indult meg ellene az eljárás.

— Milyen illetéket kell fizetni a gépjárműközlekedéssel kapcsolatos eljárások során? A közlekedés-é postaügyi miniszter rendelete szerint lipusvizsgálat segédmotoros kerékpár és motorkerékpár után 180 forint, oldalkocsis motorkerékpár és személygépkocsi után 300 forint, tehergépkocsi, társasgépkocsi és egyéb gépjármű után 400 forint. A rendszámért oldalkocsis néküli motorkerékpár után 20, oldalkocsis motorkerékpár után 30 egyéb gépjármű után 40, pótkocsi után 45 forint díjat kell fizetni. A gépjármű átrásának díja az új igazolólap díjával együtt a vételár vagy a gépjármű értékének 3 százaléka. Ellenőrző vizsgálat díja rendőrhatalóság székelyén 15, rendőrhatalóság székelyén kívül 36 forint. Gépjárműveleő igazolóvány kiadási, továbbá géniárműveleő igazolóvány kiegészítő lapjának kicserélési, valamint a hivatásos gépjárműveleő kiegészítő lap kiadási díja 10 forint. Új igazolóvány vagy másolat kiállítás díja 15 forint. Géniárműveleő-jelöltek orvosi vizsgálatának díja 20 forint. Ugyancsak 20 forint a helyismereti vizsga díja is. A most megjelent rendelet még számos illetékről ad részletes tudnivalókat.

ÖTEZERÉVES FÉRFI A DÉRI MUZEUMBAN

A Déri Múzeum régészeti osztályában elmúlt héten felállításra került az elmúlt év folyamán feltárt szepolgári rézkori sír. A sírt 14 g földdel ládában foglalták, eredeti állapotában szállították be.

A sírban egy férfi fekszik, fejfelé keletnek, arcait északnak fordítva és egy kb. 12 éves leányt tart átölelve, amit vele egy időben tetek sírba. A férfi vállánál seréssontok, a lábánál edény van. A gyermek fejénél szintén edények, kezükkel összekötök.

Ilyen srk eddig a tudományban ismeretlen volt. A régészek jelenleg arról vitákoznak, hogy az ilyen temetkezésnek mi a magyarázata.

Egyesek szerint emberáldozatról van szó, mások szerint szerencsétlenül járt személyeket temettek így el. A sír körülbelül 5000 éves.

A múzeumban vasárnap 11 órakor a régészeti, néprajz és várostörténelmi osztályban dr. Balogh István tart vezetést.

Az ország összes múzeuma között 1950-ben munkaverseny indult. 1951 januárjában megtörtént a Múzeumi Központ által a múzeumok közötti verseny kiértékelése. A debreceni Déri Múzeum az ország 39 múzeuma között negyedik helyen áll. A budapesti nagy országos múzeumok közül csak a Természet tudományi Múzeum előzi meg.

A gyerekek nehéz helyzete Jugoszláviában

A Bulgáriában megjelenő jugoszláv forradalmi politikai emigránsok lapja, a „Napred”, egyik legutóbbi számában leírja, hogy a jugoszláv munkások és parasztok gyermekeinek 99 százaléka éhes, nincs ellátva sem ruhával, sem cipővel és különböző betegségekből szenved. A gyermekek nem kapnak tejlet, tojást, vajtat, de még kenyereket sem. Az utóbbi két év alatt a gyermekek élelmiszeradagját háromszor is csökkentették. A gyermekhalandóság napról napra nő.

Elviselhetetlen a helyzet azoknak a gyermekeknek, akiknek a szülei dolgoznak. Belgrádban kevés az iskola, óvoda, alig van napközi otthon, mintegy öt százalékát tudják a fennálló néhány gyermekintézményben elhelyezni, azokat is összezsúfolják. A 3. sz. belgrádi napközi otthon például egy rozszant épületben nyert elhelyezést, ahol csak 40 gyermek számára van hely és ahova 130-at zsúfoltak be.

Sok dolgozóknak a gyermekét kidobják a napközi otthonból csak azért, mert szülei nem értenek egyet Titó politikájával. Jovanka Brajuskovics munkásnő férjét kizárták a titóista pártból, mert nyíltan kijelentette, hogy nem ért egyet Titó politikájával. Ezután hamarosan le is tartózt.

5 oldal

1951 február 8.

SZÍNHÁZI MŰSOR:

Csütörtök este 7 órakor: Soapin turlangjai — Csokonai bérlet. Péntek este 8 órakor: Soapin turlangjai. — Puskin-bérlet. Szombaton este 7 órakor: Soapin turlangjai. — Makarencó bérlet. Vasárnap du. fél 4 órakor: Soapin turlangjai. — Berletésünet. Vasárnap este 7 órakor: Bohémélet Bemutató előadás. Felemlét helyiáruk. Hétfő este 7 órakor: Soapin turlangjai. — Madách-bérlet. Kedd este 7 órakor: Bohémélet. — József Attila bérlet.

MOZIK MŰSORA

Béke: 4-6-8 órakor!

Nagy Péter

Meteor: 5-7-9 órakor!

Víg: 4-6-8 órakor!

Tűz és fergeteg

szovjet film

Szeretnél egy főnyereményt?



VEGYÉL HÁT EGY

-szelvényt!

Tömegszervezeti naptár

KIOSZ hírek. — Szaksztaályi elnökök, szaksztaályi felelősök tizescsoportvezetők ma este 7 órára irodánkban feltétlen jelenjenek meg. — Kömüvesmesterei szaksztaály ma 4 órakor ülést tart. — Lakatos adóközösség csütörtökön 5 órakor fontos ügyben ülést tart.

KIOSZ hírek. — Lakatos adóközösség ma 5 órakor fontos adóügyben ülést tart. — KIOSZ dalosok ma fél 2 órára a Köztemetőben jelenjenek meg.

Háztartási alkalmazottak szakszervezetében ma délután 6 órakor gyűlés lesz. Az e havi bélyeg megérkezett, 15-ig mindenki rendezze tagdíját.

